

Subscripción:  
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.  
Anuncios á precios convencionales.

# LAVOZ DE SORIA

Teléfono 48.  
Redacción y Administración:  
Plaza de Aguirre, 4,  
bajos

29 de Septiembre 1922.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año I. Número 35.

## EL NUEVO DECRETO

### La Repoblación forestal

Hace unos días ha publicado el Ministro de Fomento un Real Decreto sobre repoblación forestal.

En esta disposición se trata de estimular la iniciativa privada facilitando el Estado medios para llevar a cabo las repoblaciones.

No es un gran plan de repoblación, es la iniciación de una política de apoyo y estímulo a las iniciativas particulares, individuales o corporativas, para que colaboren en la gran empresa de la repoblación.

El Estado facilitará terrenos de su propiedad para que los particulares los exploten en determinado número de años según las plantaciones a que los dediquen, durante el plazo de dos turnos forestales; es decir durante el doble de tiempo de vida de explotación de las especies que se planten o siembren.

No hemos de poner reparos a la disposición, aunque bien pueden hacerse, por eso no ciframos grandes esperanzas en los resultados que pueda dar, pero desde luego en determinadas y especiales circunstancias podrá ser beneficioso.

Mientras no estén los pueblos mismos convencidos de la utilidad de la repoblación y ellos con su opinión y su apoyo se presten a realizar las plantaciones en terrenos públicos; mientras no retiren sus ganados de los terrenos dedicados a la repoblación, generalmente insanos si son húmedos, propios para la plantación de chopos, o estériles arenales y escobares, apropiados para la repoblación de pinos; mientras los pueblos y los ganaderos no se convengan de esto, la obra particular estará expuesta a venganzas a envidias, a resquemores, sin aquel apoyo y aquella seguridad que requiere una empresa de esta naturaleza.

Creemos que el R. D. del Sr. Argüelles podrá facilitar las repoblaciones de chopos y eucaliptos porque requieren menos tiempo, menos terreno, y tiene más seguridades que la repoblación de otras especies.

Además creemos que los plazos que concede el Gobierno para esa aprovechamiento deberían ampliarse pudiendo dar a sí mismo facilidades para la adquisición de plantas y semillas y además asegurando esas explotaciones con guardería forestal.

La persecución y el duro castigo para los que incendian los montes deberían ser ejemplares y la vigilancia exquisita.

Bien sabemos por desgracia, los daños inmensos que una mano criminal puede hacer, casi impunemente, a los intereses del país.

Los iniciativas individuales que el Ministro quiere sumar a la obra de repoblación forestal, se han dado en esta provincia, y son ejemplo de ellos las realizadas desde hace muchos años y con gran provecho por los

señores Gonzalez de Gregorio y más recientemente por D. Nicolás Benito en los Llanos de Chavaler.

Tenemos el propósito de informar a nuestros lectores de la labor progresiva y beneficiosa que estos señores han llevado a cabo, por propia cuenta y sin apoyo del Estado.

Se proyectan algunos cortos forestales en la provincia y estimamos que es un momento adecuado para emprender una campaña en pro de la repoblación forestal de la provincia y a este objeto hemos solicitado de las personas capacitadas que pudieran ilustrarnos acerca de lo que oficial y particularmente pueda hacerse en nuestra región.

Isá Tudela.

## DE TODAS PARTES

### Las esmeraldas de Cleopatra.

Acaba de salir de Londres una pequeña expedición minera para explotar unos ricos yacimientos de esmeraldas que existen en Egipto oriental.

El jefe de expedición es un joyero inglés que al cabo de veinte años de incansables trabajos ha conseguido del gobierno de Egipto el permiso para la explotación de las minas.

La idea de buscar esmeraldas en el citado país se le ocurrió leyendo la historia de Cleopatra, en la cual se dice que la célebre reina regalaba esmeraldas a todas las personas a quienes quería dar pruebas de su afecto.

También había leído las referencias que en algunos libros se hacen de las famosas minas de Yebel Zebara, y los ricos yacimientos explotados por los antiguos egipcios.

El terreno que se le ha concedido para la explotación ocupa unos 250 kilómetros cuadrados y se halla situado en la costa del mar Rojo.

Para los aficionados a las antigüedades arqueológicas será muy interesante saber que en aquel mismo lugar hay ruinas de cuarteles romanos, en los cuales podían albergarse veinte mil hombres.

El tiempo ha demolido los techos pero las ruinas se conservan tan bien como muchos templos de Roma.

La expedición minera llegará en seguida a Zebara y empezará los trabajos inmediatamente.

## COLABORACIÓN

### DE MI CARTERA

Por Antonio Machado

Gerardo Diego, poeta creacionista.

El libro «Imágen» de Gerardo Diego es el primer fruto logrado de la novísima lírica española. Acaso Gerardo Diego no nos da en esta obra la medida de su talento. Más vale así. El libro es bello, y, además, nos deja con la esperanza de otro mejor. Por mi parte solo quiero anotar esto: un joven poeta se ha escapado de la obscura mazmorra simbolista. Hay en este libro una marcada tendencia hacia la objetividad lírica. ¿Contradicción? Solo aparente. La lírica estaba enferma de subjetividad. Había pretendido expresar lo inmediato psíquico, el fluir de la conciencia individual, lo anterior al lenguaje, al pensamiento conceptual y a la construcción imaginativa. De la *musique avant toute chose*. El célebre verso de Verlaine llegó a alcanzar esta significación. Caricaturizando un poco, podría decirse que el poeta, por medio de narcóticos, creaba en sí mismo un estado comatoso cerebral, con el solo propósito de remediar el caos anterior a la conciencia clara, informada por la representación y el concepto. Fue aquello, en una parte, una labor negativa, como una aspiración a lo obscuro para profanar las cenizas de Goethe. Gerardo Diego intenta crear imágenes; en verdad, reacciona contra el lirismo simbolista que pretendía disolverlas, anublarlas, esfumarlas. No olvidemos que el simbolismo fue, a su vez, una reacción contra la pura objetividad de la orfebrería parnasiana.

Entre la fría impassibilidad del Parnaso francés, de aquellos hijos de Teófilo Gautier, para quienes el mundo exterior parecía existir por sí mismo, y la no menos errónea posición de los simbolistas que se encerraban en el caos afectivo de su mundo interior, cabía, en efecto, concebir una lírica de imágenes vivas, con luz propia, como conscientes de sí mismas, múltiples y variables: la imagen sugestiva o sujeto-imágen, la *imágen creada y creadora* de que nos habla el poeta.

Saludemos esta aspiración al milagro, esta valiente tentativa de Gerardo Diego. Más repararemos en que la lírica creacionista surge en el camino de vuelta hacia la poesía integral totalmente humana, expresable en roman paladino y que fue, en todo tiempo, la poesía de los poetas. Para llegar a ella, forzoso es abandonar también cuanto hay de supersticioso en ese culto a las imágenes líricas. No olvidemos los fines por los medios. Imágenes, conceptos, sonidos, nada son por sí mismos; de nada valen en poesía cuando no expresan honrados estados de conciencia.

Más en el libro «Imágen» de Gerardo Diego, donde acaso sobran imágenes, no falta emoción, alma, energía poética. Hay, además, verdaderos prodigios de técnica y en algunas composiciones, una sana nostalgia de elementalidad lírica, de retorno a la inspiración popular. Estas dos notas, aparentemente contradictorias, son señales inequívocas del trabajo de tanteo y exploración del joven poeta.

¿Qué será el próximo libro de Gerardo Diego? No lo sabemos. Los libros tienen una cierta dialéctica, independiente, en parte, del alma del poeta. Guiados por ella, hacemos a veces cálculos erróneos. Además, los libros de juventud, contra lo que generalmente se cree, son mucho más ricos en contenido que las obras de madurez. Ningún poeta, logró actualizar cuanto contiene en potencia su primer libro. Muchos propósitos quedan en camino; otros, se logran. Deseemos a Gerardo Diego el pleno triunfo de los mejores.

Segovia, Mayo, 1922.

## TEMAS ESTIVALES

### El amigo campesino.

Hemos salido al encuentro del visitante con la mandada tendida.

El ha vacilado antes de estrechárnosla; se ha limpiado en el pantalón y por fin ha apretado la nuestra reciamente. En el apretón hemos puesto los dos la alegría de vernos. No han sido precisas palabras rituales de saludo. No hubiera cabido en ellas lo que sentimos. Luego le hemos pedido como en aquellos versos de Vicente Medina.

¿Cuéntame viajero que vienes de allá...

Y nuestro amigo, este viajero de las jornadas a pie, quemado por el sol, con surcos de sudor y polvo en la cara, abiertas las manos por la lumbre estival y los espigazos, que ha sesteado a la sombra de los haces sobre la tierra encendida y dura, levantándose con el albay regresando—después de hacer brillar su hoz incandescente muchas horas—cuando el cielo estaba lleno de estrellas y las sendas se les alumbraba la luna; este amigo de antaño, joven y recio, nos cuenta cosas del lugar, de viejos idios para siempre, de mozos que se casaron, de niños que ya están en la mocedad, de aquel jovial anciano que sazónaba las tardes de domingo con sus cuentos y decires, de mozelas pizpiretas felices con la fiesta anual, con los bailes de gaita y guitarra, descansos breves en su vivir de trabajo, pues ellos también dejan sudor en el surco y las espigas maduras tienen sangre suya que la dieron al ayudar en sus labores a los hombres.

Nos habla de todo, mientras nosotros vamos evocando. Y cruzan, la escuela, triste de tan lóbrega, poblada de voces infantiles, con sus paredes desconchadas, su techo fijo y el piso roto; la iglesia amplia de altas naves y sencilla y severa traza con su reloj de torre que da al viento las horas pausadamente para que lleguen hasta los que se afanan lejos, con aquellas pesas de piedra que nos maravillaba ver subir al darle cuerda y con el susurro de los rezos primeros; los camos en senda oculto en los que desgranamos sueños de ado esencia hallados más tarde por todas las pisadas y enterrados por todas las polvaredas. Son las cales en cuestas de piedras hirientes, las casas de adobe, humildes y abiertas a todas las ventiscas, y entre ellas una fachada blanca con un pozo en la puerta desde el que escuchamos pjar de pájaros en los árboles fronteros y vimos cruzar gacetas que tornaban del mercado y labriegos con sus yuntas buscando sus hogares al toque de oración; cosa que guarda risas y lloros nuestros y noches febriles—en el umbral de la mocedad—una hora muy alta, de cuya tarea nos arrancaba la primera claridad del día y el paso de los segadores. Han

sido los meses de vacaciones cuando regresábamos de la ciudad bulliciosa, plenos de vibraciones, un poco petulantantes de nuestra estancia en la Corte y de aventuras que de buena fé creíamos nos daban el alto a cada paso, al sosiego del pueblo, llevando nuestras horas con lo que salía de nuestra cantera interior y con lo que el campo y los libros nos daban para enriquecerla; horas que alcanzaban extraño desasosiego al mirar, en los atardecidos, el paso de un tren por la llanada desde un alto en el que se asienta una ermita de la que hicieron nidar las cigüeñas.

Todo lo hemos recordado al conjuro de la chara de nuestro amigo que ahora se queda silencioso y en la frente tiene como un tajo que le asestara la tristeza. Unos instantes le miramos inquietos, al fin vuelve a hallarse. Sus pegasales, la tierra que fecunda, paga mal su esfuerzo y sus zozobras y después de segar lo suyo, tuvo que irse a otras tierras a ganar un jornal. ¡Da aquello tampoco! Nosotros le hablamos de

su independencia, de su vida de dicha sencilla, sin apresuramientos, sin estas ansias nuestras nunca satisfechas; de sus días buenos de sosiego, que los merdidos por la inquietud no gustamos y ellos saben llenar con la humildad y el trabajo. Nos mira incrédulo mientras repara en nuestras manos sin injurias de sol ni raspazos de espigas; en nuestra cara que no ha quemado la lumbre del estío ni ensuciado el polvo de los caminos, removidos por los carros y las bestias, que abren sus bocas clamantes de sed; en nuestro traje que contrasta con el suyo remendando y con girones.

Su réplica es firme. —Tu eres un señor, yo un campesino. Mientras te diviertas y te hacías hombre en Madrid, yo me quedé arando y arando sigo. Tienes comodidades y te reciben en todas partes. A mí no Visto mal y se muy poco. No he tenido tiempo de aprender y lo que me enseñó el maestro cuando a tí, se me ha olvidado. Allí tenemos poca holganza... Comer, comemos a medias y de lo demás, no se diga... Junto a las bestias dormimos. Y aún si la tierra diera un poco más y no pagáramos tanto... Ya sabes nuestra vida... Por que la sabemos, porque hemos visto su lucha dura para que el trigo les de cinco simientes, por que son ciertas las frases de un nove

## LOS POETAS

### Los Caballeros de Castilla

Yo soy un hidalgo que va a la ventura por las pedregosas sendas de herradura. Soy un caballero que va cabalgando y soy un poeta que va divagando, con las alegrías de las añoranzas y con la tristeza de las esperanzas de un viejo dolor. Yo soy un hidalgo que supo de amor.

Yo bebo los vientos por las carreteras y por los rastros de las sementeras. Las viejas posadas me prestan su abrigo y a los posaderos los trato en amigo; que yo nunca osara sembrar la discordia donde impuso paces la misericordia del Dios Redentor. (Yo soy un hidalgo cristiano y de honor).

He visto del fiero agareno la saña y he visto de cerca la Historia de España. Yo vivo la vida de los romancillos, de las Colegiatas y de los castillos, las sublimidades de la arquitectura que en lucha constante del medio perdura... y el arte que siente, la madre Castilla de ocaso y de oriente...

Por doquier contemplo las extravagancias de unos nuevos árbitros de las elegancias, la exótica fauna del arte severo que inunda en poesía la orilla del Duero, las obras ingenuas de artistas gigantes que a mí Cid hicieron versos elegantes de amor belicoso: (Como las Cantigas del Rey poderoso).

Por los vericuetos y las explanadas percibo a lo lejos agudas tonadas. Y cuando anochece por las altas cumbres encienden fogatas de grandiosas lumbres los tiernos zagales y algunos yegüeros para preservarse de los ventisqueros y de las heladas. (Yo soy un poeta que canta baladas).

Yo escucho el bramido de los vendavales y la triste queja de los matorrales. Saludo a las viejas que fruncen el ceño y entono canciones de vida y ensueño. Siento la nostalgia de mejores mundos y siento el cansancio de los vagabundos de eterna ilusión. Yo vivo la vida de la inspiración.

Rafael Collares y Robles.

lista moderno que la tierra es amante implacable que no da tregua a los que acarician sus entrañas...

za callada de lugareños de nuestra Castilla que lo dan todo sin pedir otra cosa que clemencia al cielo y oportunidad a las lluvias y al calor...

Luis Herrera

NOTA - Escritas estaban estas cuartillas desde una tarde agostea. Quedaron olvidadas entre los pliegos de la copia de una sentencia...

MUJERES

El primer paso.

He de confesar ante todo, con la ingenuidad que me caracteriza, y que ustedes ya irán conociendo después, que me lleno de rubor al solo pensamiento de que mis cosas van a aparecer en LA VOZ...

Yo, que nunca he escrito en los periódicos, ni para el gran público, soy con toda franqueza, novata en estas lides. Pero el director de LA VOZ, es un chico tan fino y tan amable...

No sé si me habrá metido en un fregado de esos de los cuales no se sabe después cómo salir, pero en fin, he dado mi palabra, y como mujercita formal, debo cumplirla...

Voy a hablaros lectores de LA VOZ y especialmente simpáticas lectoras, de esas cosas nuestras tan insignificantes y tan menudas, pero que tienen a veces tantísima importancia...

Eso sí, mi sección será frívola y sin trascendencia - ¿no hemos quedado señor director en que las mujeres somos muy frívolas? - Y apenas si os acordáis de mí, después de haber leído mis escritos.

Diverte también... Pero basta. Debo hacer punto. He prometido a LA VOZ no distraer para estas eronias ligeras más allá del espacio de un cuarto de columna.

Elana G. de la Paz

HACE 25 AÑOS

(Noticias de la prensa local de aquella época)

Incendio en Abejar

5 Septiembre 1897. - A las tres y media de la tarde, se declaró un violento incendio en la parte alta del pueblo de Abejar, sitio denominado el lomo entre la Iglesia y la casa consistorial...

La noticia fué traída a Soria por el zagal del coche correo de Burgos, y a las 11 de la noche, salieron de la Capital, el alcalde D. Ramón de la Orden, los bomberos Bernabé la Mata, Cecilio Gil (el Gallito) y Manuel Pérez...

Se formó una comisión para gestionar socorros al pueblo de Abejar, compuesta por los señores D. Pedro Antonio Sánchez-Malo D. Baltasar Egea, D. Manuel Marialay D. León del Río...

LA FERIA

23 de Septiembre - Ayer terminó la de esta Capital. La venta de ganado vacuno, ha sido en buen número, y el precio ha sido aproximadamente de 48 reales a roba lo que representa alguna baja con relación al año anterior.

En la Plaza, se ha vendido la fanega de trigo puro a 11 pesetas; la de común a 7,50; la de centeno, a 7,25; la de cebada a 6; la de avena a 4,50 y la arroba de patatas a una peseta.

Vicente González

H. MECANICO

Reparación de automóviles y motores de explosión. Especialidad en soldadura autógena.

Carretera de Logroño

SORIA

NOTICIAS

De viaje. - Después de pasar una temporada entre nosotros, ha salido para su residencia en Sevilla, la señora doña Mercedes Arigita, hija de nuestro buen amigo el Contratista de Obras don Pedro Arigita...

Almazá a oscuras. - A consecuencia de haber descargado una formidable tormenta sobre el término municipal de Almazá, en la estación del ferrocarril, cayó una chi-pa eléctrica, la que produjo el fundido de los hilos del tendido de la luz por cuya razón, la villa de Almazá se ha encontrado a oscuras durante unos días.

Robo de mercancías. - Del tren mixto número 340 de la línea de M. Z. A. unos ratos se han apoderado de diferentes expediciones de mercancías cuyo valor asciende a 1250 pts. La Guardia Civil, busca a los autores del hecho.

El 25 de este mes celebraron sus bodas de oro el prestigioso médico de Almazá don Teodoro del Olmo y su señora doña Concepción García.

Con este motivo acudieron todos sus hijos y nietos a pasar en ellos tan memorable día.

Reciban los señores del Olmo y su distinguida familia nuestra felicitación más sincera.

Victoriano de la Barrera. - Ayer dejó de existir en Soria don Victoriano de la Barrera, célebre funcionario del cuerpo de Telégrafos y notable pintor escénografo.

A cuantos conocíamos y tratábamos al malogrado Barrera, nos ha producido su muerte una im-

presión dolorosa, pues la bondad y la cordialidad del amigo desaparecido habían hecho alrededor de su figura un ambiente general de simpatía.

Barrera, era además un notabilísimo artista cuyas producciones fueron siempre elogiadas y aplaudidas. Aun le recordamos en sus días de triunfo, cuando sonaban en la Sala del Teatro los aplausos, que él, refugiado en su modestia se negaba a recoger.

El entierro de Victoriano de la Barrera, que se ha verificado esta mañana ha constituido una verdadera manifestación de dolor.

Desearse en paz el infortunado amigo y reciba su estimada familia nuestro sentido pésame.

Miércoles.

Para Madrid, don Baltasar Egea y familia; don Román Herrera; don Ramón Peña y familia; la señorita Victoria Asenjo y don Guillermo María y familia.

Para Barcelona, doña Josefa Aguirre.

Ha llegado:

De la República Argentina, el industrial, D. Salvador Martínez, para pasar unos días entre su familia en Gómera.

De San Sebastián doña Felisa Peña.

Nueva compañera. - Publicamos en este número el primer artículo de nuestra colaboradora Emilia G. de Paz que desde hoy pasa a formar parte de nuestra redacción. Nuestros lectores sabrán todos los días en lo sucesivo las muestras del singular ingenio de nuestra nueva compañera a quien cordialmente saludamos.

La Cruz Roja. - Por la Junta de damas de la Cruz Roja de Soria, se ha encargado a los Srs. don José Casado y D. Mariano Granados, de la organización de un festival a beneficio de la citada asociación.

Es el festival, cuyo programa ya se está confeccionando, se celebrará en los primeros días de Octubre, después de las fiestas de San Saturno.

Enlace. - En la iglesia parroquial del pueblo de Pozalmuero, contraerá auteayer matrimonio en la casa de la agraciada joven Adelaida Abad, con el inteligente secretario del Ayuntamiento de Villar del Campo.

Asistieron al acto numerosos invitados, y entre estos, el diputado a Cortes Sr. Cánovas del Castillo que acompañado de su íntimo amigo D. Anastasio Sánchez, se encuentra recorriendo el distrito.

Reciban los familiares de los nuevos esposos, y especialmente el padre de la novia el culto secretario de Pozalmuero Sr. Abad, nuestra más cordial enhorabuena.

Hoy quedará inaugurado el Centro telefónico urbano del Burgo de Osma.

Este servicio urbano es el primero que se instala después del de la capital. Son muchos los abonados y seguramente han de aumentar todavía más, dada la vida de tan importante villa.

Ferrocarril. - Anteayer en sesión don Sr. Vizconde de Eza, se celebró una reunión a la que asistieron todos los miembros de la Comisión gestora de ferrocarriles.

En esta reunión, se trató de ver si con la cantidad presupuestada para la construcción del Soria-Castellón, sería posible realizar la obra. Se examinaron también los diferentes auxilios que concede el Estado con arreglo a la Ley de Complementarios, y se acordó por último, que el lunes próximo salgan para Madrid el Sr. Vizconde de Eza y el diputado provincial don Sixto Morales para visitar alguna dependencia del Ministerio de Fomento donde les suminista a los interesantes datos para el estudio que realizan.

Ha quedado establecido el giro telegráfico entre España y todas

las estaciones de nuestro protectorado an Marruecos.

Los sindicalistas. - Según nos manifiesta la comisión organizadora, la conferencia que ha de celebrarse en el Teatro Principal el domingo próximo, empezará a las tres de la tarde.

Anteayer 27 contraerán matrimonio en la iglesia de Nuestra Señora La Mayor la señorita Josefa Varea con el joven Saturnino Varea.

Después de la ceremonia salieron los novios para Zaragoza y Barcelona.

Desearse a los recién casados toda suerte de dichas y venturas.

Municipio y los Concejales. - El miércoles se celebró la anunciada subasta del aprovechamiento de la caza de Valonsadero por diez años.

La sorpresa fué grande al abrirse los pliegos y ver las ofertas que se habían hecho, que fueron las siguientes:

D. Celedonio Recio, ofreciendo 10.021 pesetas anuales, D. Angel Peña Sanz 1.016,15; D. Fermín Gallardo 3.000; D. Doroteo Velasco Cabezon 4.111; D. Rafael Sainz de Robles 3.000,50; D. Perfecto Ruiz Martínez 4.010,40; D. Patrio Martínez 6.600; D. Juan Aragón 7.005; D. Rafael Sainz de Robles 6.50; D. Doroteo Velasco Cabezon 5.555; D. Enrique Arciniega 2.511.

Quedó provisionalmente adjudicado el aprovechamiento y lo será definitivamente a D. Celedonio Recio que representaba la Sociedad de Ganaderos de Soria por 10.021 pesetas al año que hacen al decenio 100.210 pesetas.

Ahora se convencerán los incrédulos de los enormes perjuicios que causaba a la ganadería la plaga de conejos de Valonsadero y servirá de norma al Ayuntamiento y al servicio forestal para no permitir nada más que el aprovechamiento de pastos.

Defunción. - El miércoles último falleció en esta ciudad don José Arribas Blanco, a cuyo entierro verificado ayer asistió gran acompañamiento.

Desearse en paz el finado y reciban sus hijos y demás familia nuestro sincero pésame.

Bejarano gravísimo. - Según leemos en la prensa madrileña en la corrida celebrada el miércoles último en Córdoba sufrió un horrible cogida el diestro Fuentes Bejarano según el parte facultativo su estado es gravísimo.

Como ya saben nuestros lectores Bejarano, era uno de los espadas contratados para la corrida que ha de celebrarse en las próximas fiestas de San Saturno.

Ha sido nombrado recaudador interino de la Zona de Aldeaposa nuestro buen amigo don Sinfoniano de Mareo.

Ha regresado de Africa nuestro estimado amigo el joven Emilio García Mozo. Este muchacho que ha pasado toda la campaña de Africa en la vanguardia del peligro, merece el homenaje de nuestra admiración y simpatía. Que sea bien venido tan estimado amigo y expresamos a su familia nuestra enhorabuena.

Los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XX, pertenecientes al reemplazo de 1922, que hayan solicitado destino a Cuerpo, deben presentar en las Oficinas de Resoluciones que están afectas, con el fin de enterarse si han sido o no admitidos.

Los toros que han de lidiarse el día tres de Octubre próximo con motivo de las fiestas de San Saturno, llegarán a esta capital probablemente en el tren correo del domingo próximo.

Una vez en los corrales el público podrá verlos como los años anteriores.

Con nota de sobresaliente

UN CUENTO Las razones del tío Gilo

-A la paz de Dios-dijo el tío Gilo entrando en el zaguan de la casa de la señora Nemesia, la señora viuda como todos en el pueblo la llamaban.

-¿Qué hay Gilo?- preguntó la dueña de la casa sin apartar la vista de los puntos de la media, que hacía pacientemente.

-Nada de particular. Venía a ver si me prestaba usted la media fanega.

-Ahora diré que la saquen; siéntate un rato.

Tío Gilo, se sentó al mismo tiempo que lanzaba un bostezo formidable.

-¿Cuándo casas a tu moza?- preguntó la señora Nemesia, después de un silencio prolongado.

-Pronto. Pa fin de este, se amonesta.

-Ve ahí una muchacha formal y modosa. Si mi Casimiro se casase con ella, bien contenta me pondría yo. ¿Es que no hay en el pueblo otra muchacha como tu Vicenta!

-No ha de haber!

-No la hay. Sabé Dios como será la que ande por aquí cuando yo cierre el ojo.

Tío Gilo, quedó pensativo. Lo que había dicho la señora viuda le había llegado muy al alma. ¿Qué más quisiera él que su Vicenta se casara con el Casimiro, el mozo más rico del lugar, en vez de casarse con Roman el zagalino, que era el más pobre. Había que pensar detenidamente en lo que podría significar las palabras de la señora Nemesia; por de pronto, le parecía bien la Vicenta para el Casimiro... No había más, sino procurar que Casimiro siguiera la corriente, procurando atraerle, y sobre todo, suspender la boda proyectada con el zagalino. Después de un buen rato de meditación, sacó la petaca, y mientras liaba un cigarrillo, tan grande como un puro, reanudó la conversación:

-Pues dice usted de mi Vicenta... Ya se yo que vale, y que sería bien capaz de hacer todos los oficios de una casa por tu principal que fuera; pero es... mu poca cosa pa Casimiro; ¡vamos! que él es mo señor pa ella. Digo yo.

-No lo creas. Mi hijo no ha de buscar una señora, y por mi parte, con que sea buena, honrada y de familia decente, me conformo. Quitaa tu chico, y verás las que quedan en el pueblo que valgan ni tampoco una chispa.

-Es verdad-respondió tío Gilo rebosando satisfacción- pero ¡qué se le va a hacer! Además de que Casimiro, no es mu queero. Digo, que yo sepa, no ha rondado entodavía a ninguna moza.

-Cree que no. Tiene poca prisa por casarse; ya veremos luego con lo que carga.

Tío Gilo se levantó y se dispuso a salir ¡Vaya si estaría bueno que roavilo roando, llegar a casarse su Vicenta con el hijo de la señora viuda.

A la vuelta del trabajo, fué Roman como de costumbre a casa de su futuro suegro. Allí en la cocina, junto al hogar en las noches de invierno y a la puerta cuando no hacía frío, platicaba con la Vicenta, siempre bajo la vigilancia del tío Gilo.

lo que, viudo como era, y bastante moralizador según él, no permitía que los novios hablaran a solas.

Aquella noche, estaba tío Gilo solo en el zaguan. Había ideado un pretexto para deshacer la boda proyectada.

-Buenas noches-dijo el bueno del Zagalino

-Buen -respondió secamente nuestro nombre.

-¿Esta por ahí la Vicenta?

-Ha ido a un mandan... Siéntate, que tengo que hablarte.

Roman, se sentó sorprendido. Tío Gilo no sabía como empezar... La verdad, aquello que iba a hacer con el pobre muchacho no estaba bien. Fue preciso que cerrara los ojos y viera en su imaginación a su hija convertida en dueña de la casa de la señora viuda para decidirse a hablar.

-Mira, Roman, es el caso que... no te puedes casar con la Vicenta.

Roman, dió un salto en el taburete en que estaba sentado. Fue a protestar de aquella decisión... pero en aquel momento, apareció Casimiro en el dintel de la puerta.

-Oye Gilo-dijo el recién llegado-¿Tienes el mulo grande libre mañana?

-Mañana, y pasau y al otro; siempre que tu lo necesitas.

-Para mañana lo necesito, que tengo de llevar tres arrobas de vino a Molineda.

-¿Son pa venderlas?

-No; es que mañana pago allí el piso; y quiero que beban vino de mi cosecha.

-¿El piso...! ¿Pues tienes allí no via?

-Desde ayer mismo. La hija de D. Ventura el médico.

-¡ah!

Conque en eso quedamos. Hasta mañana si Dios quiere. Adios, Roman.

Quedó tío Gilo como quien ve visiones. Los proyectos que durante todo el día estuvo acariciando, se derrumbaron instantáneamente...

Hubo un silencio prolongado; Roman esperaba impaciente y angustiado lo que había de decirle tío Gilo. Este después de lanzar un suspiro y bostezar escandalosamente, dijo:

-Pues te decía Roman, que no te puedes casar con la Vicenta... mientras que no su echen las tres amonestaciones..

Federico Reaño.

Feria de ganados de todas clases en la villa de Gómera.

A instancia de varios tratantes, la feria de reciente creación en esta localidad empezará el día 8 de octubre y terminará el 11 con las condiciones establecidas al tiempo de su fundación, siendo por tanto libres de pastos los ganados laneros durante los días 8 y 9 de dicho mes.

El Ayuntamiento y comisión respectiva gestiona que la estancia de los feriantes sea lo más cómoda y agradable posible.

Gómera 20 de Septiembre de 1922. - El Alcalde, León García. 8-6

UNA CARTA

Sr. D. Mariano Granados.

Mi estimado amigo: He leído con disgusto, con verdadera indignación en LA VOZ DE SORIA, una mala prosa firmada por Luis García a quien no conocemos.

Venia repugnante, asquerosa, horriblemente exagerada, de la psicología de nuestra tierra, donde se nos viende y desprestigia hasta la sociedad, donde con un muy mala «sombra» se entresacan y describen impropriamente, extrañas escenas del mercado burgense, con parosis mo ridículo y antiestético.

Y eso no podemos ni debemos consentirlo ni los de aquí ni los de ningún sitio. Porque en el importantísimo mercado del Burgo, ocurre exactamente lo mismo que en el resto de la provincia.

Sus costumbres en el vestir, sus puestos de mercaderías, sus tratos, son fiel reflejo de los mercados de Soria, Almazán etc. y si nuestra provincia es pobre y atrasada, no hay por que culpar, ni encarnar, ni retirarse de los pobres aldeanos que han dedicado su vida a ir bajar y enriquecer a quienes no saben o no quieren civilizarlos.

En cuanto al Burgo de Osma en particular, no hay necesidad de hacer elogio alguno, pues de todos es conocida su gran importancia arqueológica, agrícola y comercial, en hera esa situación topográfica, la riqueza de su vega, gran industria, sus espléndidos establecimientos comerciales donde esos mismos «briegos mal vestidos» dejan cada mercado algunos miles de duros. Y en fin, huelga demostrar lo que para todos es evidente.

Termino lamentando muy de veras que con periódico de tan altas miras y sano criterio como lo es «LA VOZ DE SORIA» haya publicado lo que tanto nos desprestigia.

Bogandole la inserción de esta carta en su periódico, se reitera de usted affemo. s. s.

Juan Cabrero.

Burgo de Osma 25-9-1922.

N. de la D. - Hemos de hacer presente al Sr. Cabrero, que las cuartillas que comenta, no pasaron por la Dirección de LA VOZ ya que fueron directamente encargados de sección de mercados suponiendo que por encabezarse así «un mercado» se referían a precios y cotizaciones. Tan sorprendidos hemos sido nosotros como el Sr. Cabrero.

¡¡¡ LO INCREIBLE !!! AB- RQUEROS, RUEDAS, ABARCAS H CH- S Y SIN HACER DE LAS MEDIDAS DE H- ABRE, N- ÑU Y MUJER, A PRECIOS NUNCA VISTOS, VIS TEN EL JULIO ASTERAS GNERO COMPLETAMENTE NUEVO. ABARCAS HECHAS HOMBRE CLASE I.ª AMERICANO, DESDE TRES PESETAS SAN ROQUE, 1. -SIGUENZA

Adolfo Alvarez, Médico-oculista Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIA! Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico oculista D. Pablo Alvarado

POR CORREO Y TELÉGRAFO

Correo de la provincia

Las fiestas de Nuestra Sra. del Rosario.

BERLANGA DE DUERO.—El día 30 darán principio las tradicionales fiestas de Nuestra Sra. del Rosario, que anualmente celebra la villa de Berlanga de Duero, a cuyo fin el Ayuntamiento de dicha villa, ha confeccionado el siguiente programa de festejos:

Día 30. A las tres de la tarde, como comienzo de fiestas, repique de campanas, disparo de cohetes y pasacalles por la Banda Municipal y dulzaineros del país. A las cinco, vísperas en la Ex. Colegiata y de nueve a doce de la mañana, diana; a las diez, misa solemne en Nuestra Sra. del Mercado con paterico a cargo de D. Primitivo Sanz, beneficiado salmista de la Catedral de Osma; limosna a los pobres; baile público; rosario cantado y procesión. Por la noche, iluminación y baile.

Día 2. Diana; corrida de toros en la que se lidiarán dos de la ganadería de Jiménez por la cuadrilla de Bonito Martín (Rubichi) y por la noche, iluminación y baile.

Día 3. Diana; segunda corrida de toros; lidiándose otros dos de la misma ganadería y por la misma cuadrilla; por la noche iluminación y baile.

La banda de música será dirigida por D. Pío Hergueta González, y los dulzaineros, por D. Victor Perdigueru.

Es muy de elogiar el rasgo de los comerciantes e industriales D. Saturnino López, D. Mariano Puertas; D. Casimiro Sánchez, D. Angel Alfonso, Vda. de Gutiérrez, Vda. de Francisco Puertas, D. Félix Jiménez, D. Pío Alfonso, D. Crisanto Izquierdo, D. Moisés García, D. Mariano Pulcin y D. Antonio Alfonso, que han donado al Municipio uno de los cuatro toros que se han de lidiar para dar mayor esplendor a las fiestas.

La concurrencia de los pueblos limítrofes, promete ser grandísima.

El Corresponsal.

Una homonaja.

ALMENAR.—Días pasados; haciendo testimonio de gratitud por los favores recibidos, este pueblo, y su Ayuntamiento en representación de él, obsequió al diputado a Cortes del Distrito de Agreda D. Jesús Cánovas del Castillo, con una sencilla cena. Al sencillo homenaje, concurrieron también algunos vecinos, personas de representación del pueblo, en número de 30.

El Sr. Cánovas quedó muy agradecido, y en sencillas palabras manifestó su deseo de servir al pueblo de Almenar cuantas veces se lo pidiera.

Acompañado de su distinguida esposa, llegó de Madrid donde ha estado cursando estudios de especialización nuestro estimado amigo y celoso médico D. Augusto Martínez.

Pronto y para Malanquilla, marchará el joven veterinario D. Cándido Martín que ha hecho contrato con dicho pueblo.

El Corresponsal.

Una fiesta.

BARAONA.—En los días 17, 18, y 19 de este mes, celebró esta villa la fiesta en honor de sus patronos Santos Martín, Marcelino, Félix y Sebastián, derrochándose por parte de la gente joven buen humor y alegría. Amenizó la fiesta, la banda municipal de Almazán que ha dejado en esta un gratísimo recuerdo, tanto por lo variado de su repertorio, como por el espíritu de trabajo que le anima.

El Corresponsal.

MERCADOS

Soria.—Con gran concurrencia se celebró el día de ayer rigiendo los siguientes precios:

Trigo puro, 17 pesetas fanega; centeno, 14,25; cebada lada, 12,50, idem caballar, 12; avena, 8; yeros, 17,50; guijas, 17; arroba de patatas a 4 pesetas; docena de huevos a 2,50 y 2,75.

Reses lanaras a 1,20 pesetas kilo; cerda de 7 semanas a 25 pesetas, media de 30 y gordas, de 350 a 360 pesetas.

Agreda.—Huevos, (docena) a 2,50; trigo (fanega) a 18,50; cebada, a 12; centeno, a 14; avena a 9; yeros, a 19; y arroba de patatas, a 2,50.

Ayer comenzó a llover copiosamente, lo que coloca al campo en buena disposición de siembra.

Barlanga de Duero.—Huevos (docena) a 2,50; setos; trigo; (fanega) a 18; cebada, a 13,75; centeno, a 14,50; avena, a 9 50; yeros, a 15,50; guijas, a 16 50; y horca de ajos a 0,25 y 0,30. El mercado está sostenido.

Ha llovido copiosamente, habiendo beneficiado mucho el agua a la cacha de uva. Se espera buena recolección.

Almenar.—Las únicas cotizaciones que se han registrado han sido: Huevos, a 2,50 y fanega de trigo a 16,50. La tendencia del mercado es en baja.

La falta de agua impedía hacer la siembra ayer ayó la bastante para poder sembrar en buenas condiciones.

El Corresponsal.

expediente fijando el cupo en filas, para el reemplazo de 1922; la concesión de medallas de sufrimientos por la patria a varios jefes y oficiales heridos en campaña.

Otos asuntos

Se aprueban además la reforma del Reglamento de la Junta de navegación y pesca: el estampillado de los valores del antiguo Imperio Austro-Húngaro de tenedores españoles: se conceden ventajas y exenciones aduaneras para los productos procedentes de la República de Andorra: se autoriza ejecutar por administración las obras para cubrir y consolidar los restos del edificio incendiado de la Aduana de Málaga: se aprueban además otros expedientes de interés local.

Villanueva en Salamanca

En automóvil llegó a Salamanca el ex-Presidente del Congreso Sr. Villanueva hospedándose en el domicilio del Senador Sr. Esperabé. Recibió muchas visitas de las personalidades de la Capital. Visitó a su vez, los monumentos salmantinos y la Universidad, donde saludó al Vicerrector, el ilustre escritor D. Miguel de Unamuno, estrechándole la mano y celebrando con él personalmente, diciéndole: Es usted uno de los pocos liberales que quedan en España. Contestándole el Sr. Unamuno.—Y usted no es rama de partido político sino tronco, del partido liberal español.

Hablando Villanueva con los periodistas dijo que la concentración liberal es un hecho, que es firme y homogénea, de acuerdo perfecto en el programa mínimo que se ha trazado y que está dispuesta a gobernar.

Hablando del problema de Marruecos dijo que repetía lo que manifestó bien claramente en la reunión que el año pasado tuvieron los elementos liberales en San Sebastián. No nos queda otro remedio que tratar con los moros dejando siempre salvada nuestra dignidad, y además para que el Protectorado sea un hecho y haya tranquilidad en nuestra zona, es preciso e indispensable que los moros se rijan por sí mismos. Esto no nos puede extrañar toda vez que dentro de España disfrutan régimen especial las provincias Vascongadas y Navarra. Esta autonomía, este respeto para sus instituciones y su vida interior es la base del Protectorado y la clave del problema marroquí.

Con tónica segura mente que ahorráramos muchísimas vidas y muchísimos millones; si no España caminará a pasos rápidos hacia la ruina.

Si pudiéramos borrar todo lo acontecido en Africa desde 1909, y hubiéramos aprovechado en estos años críticos las energías derrochadas y perdidas en Africa, España sería hoy una gran potencia.

El estado de Pestaña.

BARCELONA.—En Maresa ha sido operado el sindicalista Pestaña de las heridas que sufrió en el atentado que fue objeto días pasados.

La operación duró cinco minutos y los médicos lograron extraerle con gran

precisión un proyectil que tenía alojado en el cuello. El proyectil ha sido enviado al Juez instructor.

El resultado de la operación ha sido excelente y el estado del herido es satisfactorio.

La princesa Nadia.

Se encuentra enferma de gravedad en la clínica de San Gervasio de Barcelona la Princesa Nadia, cuyo nombre resonó con motivo de la misteriosa muerte de Lefebre.

Fuó expulsada de Madrid, refugiándose en la ciudad condal.

Debía embarcar para Italia el día 3 de Octubre.

Ha recibido la visita de Arlegui.

El estado de la enferma es de extrema gravedad, temiéndose que fallezca.

EXTRANJERO

La cuestión de Oriente.

Se asegura que el Sultan de Turquía ha addicado en favor del Principe heredero Abdul Medjid.

ATENAS.—Una imponente manifestación de 50.000 personas recorrieron las calles de la capital griega tremolando banderas y retratos de Venicelos pidiendo el retorno del ilustre político a Grecia; detuvieron delante de las legaciones de Francia y de Inglaterra, haciendo manifestaciones de simpatía a estas dos naciones.

En las tiendas y escaparates han aparecido nuevamente retratos de Venicelos.

Se espera pronto su regreso a Atenas, con ansiedad por considerarlo el salvador de la patria.

Gran explosión.

VENEZIA.—Se ha confirmado la explosión del polvorin de la fortaleza Falconava producido por un rayo. Ha quedado destruida la fortaleza y hasta ahora se sabe que hay 144 muertos y 600 heridos.

LONDRES.—La Agencia Reute publica un despacho de Atenas que afirma que Diadocho ha aceptado la sucesión del trono de Grecia.

ESMIRNA.—Un avión turco ha bombardeado eficazmente los buques griegos anclados en las Islas Chio, regresando a Esmirna sin novedad.

FABRA.

GRAN FERIA DE GANADOS VIRGEN DEL ROSARIO Los días 1, 2 y 3 de Octubre de 1922.

SAN PEDRO MANRIQUE (SORIA)

El Ayuntamiento de mi presidencia, en vista del éxito alcanzado en los diez años que hace que se restableció, tiene acordado, que en el año actual se celebre como en los anteriores en su amplio ferrial donde tiene lugar la de San Antonio y donde existen grandes facilidades para verificar las transacciones del sin número de cabezas de ganado mular caballar, asnal, lanar, cerda y cabrio.

Es imprescindible que vengan provistos de las cartas de sanidad los ganados lanares.—San Pedro Manrique 22 de Septiembre de 1922.—El Alcalde, Fulgencio la Hoz.

A. SANCHEZ Canalejas, 58.—SORIA

Tejidos del Reino y Extranjero.—Gran surtido en Paños.—Cortes para trajes de caballero desde 15 pesetas en adelante.

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

COMERCIO

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas. Extenso y variado surtido en batería de cocina. CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía.

Colegio de los SS. Corazones para niñas.

DIRIGIDO POR LAS HIJAS DE LA CARIDAD (Apertura de un nuevo Establecimiento de Enseñanza)

El mencionado Establecimiento se halla situado en el pueblo de Derroñadas (El Rojo) en la falda de una colina y dando vista a extensa vega, ofrece todas las ventajas higiénicas deseables. El edificio es de nueva planta y sólida construcción, compuesto de tres magníficos pabellones que forman un frente de fachada de más de 60 metros de longitud.

La dirección de las Hijas de la Caridad, muestra ya el carácter profundamente cristiano que habrá de tener la educación en este centro y la enseñanza será esencialmente práctica, adquiriendo las alumnas los conocimientos más útiles y necesarios para el buen gobierno de una casa. Y en tal sentido el Colegio establece cursos de costura, corte, lavado, planchado, arte culinario, de repostería y toda clase de labores.

PLAN DE ESTUDIOS.—Las materias que abarca la enseñanza son: Religión y Moral, Historia Sagrada, Gramática, Caligrafía, Aritmética, Geometría, Geografía, Historia de España, Fisiología e Higiene, Economía Doméstica, Urbanidad y Ciencias Físico Naturales.

Habrá también clases de labores, corte, dibujo y música. Estas dos últimas no son obligatorias.

CONDICIONES DE ADMISION Y REGLAMENTO

Se admitirán igualmente internas, medio-pensionistas y externas gratuitas.

El Curso escolar comienza el 15 de Septiembre y termina el 30 de junio. Las internas abonarán 975 pesetas, pagaderas en trimes, tres adelantados.

Las medio-pensionistas 63 pesetas mensuales por adelantado. Gastos de libros, papel, hilos, etc., por cuenta de las familias.

Para más detalles, dirigirse a la R. M. Superiora del Establecimiento en Derroñadas (Soria).

aprobado en el conservatorio tres años de solfeo y dos de piano la simpática niña Asunción Martínez Sánchez.

Reciba nuestra sincera felicitación su madre y su profesor don Bernardo Ballenilla.

Anteayer salió para Madrid en compañía de su familia, nuestro buen amigo el oficial de Telégrafos que presta servicio en la villa de Agreda don Eloy Carmona, con el fin de ser operador de una pequeña enfermedad en la garganta por nuestro paisano el Dr. Hinojar.

BURLA BURLANDO

Los cazadores, cazados.

Desde que el joven concejal don Julio Molina, planteó en el Ayuntamiento, el grave conflicto surgido entre los conejos y las terneras de Valonsadero, puede decirse que no hemos tenido un momento de sosiego y de quietud.

No hemos de ocultar nuestra simpatía por la ternera. Los grandes beneficios que reporta a la humanidad dejándose extraer, ora la vaca na antivariolosa, ora la rica maza de succulenta carne; el apetitoso caldo que nos ofrece cuando se decide a convertirse en vaca; y la gran consideración de ornamento poético para los versificadores glucos, nos hacían profesar a la ternera un afecto sin límites.

Pero tampoco despreciamos al conejo. El útilísimo conejo, cuando le ponen en las bisuterías un bombó o un tambor, es la distracción de los jóvenes infantes; cuando en los laboratorios le extraen la médula, tiene una importancia médico quirúrgica verdaderamente notable; cuando en las cocinas lo adoran con un collar de patatas guisadas tiene una transcendencia pantagruélica.

Si para nosotros era grave motivo de inquietud el decidimos por cualquiera de los términos del problema que planteara el Sr. Molina.

Pero ¡ah! fué el propio Sr. Molina quien nos decidió a tomar su partido. Profesamos una singular afecto a D. Julio, y su preocupación, tenía que preocuparnos. Le velamos a del gazar mas cada día; dejó de glopear rudamente al colocar el seis doble en la mesa del dominó; las noticias que por telégrafo sin hilos le transmitían desde las Casas, le apabullaban y le entristecían. Por último, a principios de verano, no pudiendo resistir más, se marchó de Soria con la excusa de que iba a veranear.

Por eso tomamos su partido y decididos a luchar por el exterminio de los conejos hemos comido conejo todos los días. Por eso nos alegra el resultado de la subasta del miércoles último.

Que qué pasó? Pues casi nada. Conque va D. Mariana Vrcén; se sube al estrado presidencial, agarra la escopeta, y suelta como un tiro la proposición siguiente: «D. Celedonio Recio, en nombre de la Sociedad de Ganaderos, ofrece por el aprovechamiento de la caza de Valonsadero, 10.000 pesetas anuales».

Los cazadores presentes a la subasta, se miraron atónitos, sorprendidos y espantados ante el escopeta, como si fueran inocentes conejillos. ¿Que va a ser de la Sociedad de cazadores?

Que de Julián y Rafael y Pepe y Gustavo y Juanito? Las escopetas llenarán de herrumbre; los perros—aquellos setos, aquellos puenter—se volverán gotosos; las flambreas y las cantimploras se apollillarán en un rincón de la alacena.

Pero ¡ah! no. La sociedad de cazadores no se resigna. Cuando se anunció la subasta de los pastos acudirán con la mejor postura.

Y he aquí inefable Julio, caro amigo, como volveremos a contristarnos, porque los cazadores, al que darse con el aprovechamiento de pastos, se entretendrán en cazar vacas y terneras.

Menos mal que a los ganaderos, les quedará el recurso de apacentar rebañes de conejos.

CULTOS

La Cofradía del Santísimo Rosario, establecida en la Iglesia de Santo Tomás (Beligiosas Clarisas) celebrará el mes de Octubre honrando a la Virgen Santísima del Rosario con los siguientes cultos.

Todos los días comenzará la función a las 6 de la tarde (excepto los días 1º y 2º que dará principio a las 3 y media) con la expiación del Santísimo Sacramento a la que seguirá el rezo del Santo Rosario con letillas cantadas por las Religiosas, a continuación la lectura propia del día, terminándose con una plegaria a la Virgen y Reserva.

Los Domingos habrá plática a cargo del Director de la Cofradía.

El Sábado 7, festividad del Santísimo Rosario, se cantará Misa solemne a las 10 y media con sermón que predicará el mismo director.

Terminará el mes con un solemne rezo que se especificará a su tiempo.

PELUQUERIA MODERNA  
de  
**MATIAS CUEVAS**

Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.  
Bisotés, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.  
Canalejas, 47, bajo.—Soria

\*\*\*\*\*  
**MANUEL CACHO**

Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.  
Venta exclusiva en Soria:  
**HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS**  
COLLADO 59.

\*\*\*\*\*  
**LA VENECIANA**  
ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.  
Informes y presupuestos a su Representante en Soria:  
**DOÑ JOSE VIGEN VILA**

FARMACIA Y LABORATORIO  
= DEL =

**Dr. Carrascosa**  
Droguería.—Aguas minerales.  
Especialidades Farmacéuticas.  
Ortopedia.—Ferfumaria.  
Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.  
Canalejas, 18. SORIA

**Marín y Cabeza**  
ZARAGOZA

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.  
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.  
Informará: Manuel Cacho.  
SORIA

## “LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas.  
Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18: (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: DON FELIX GRANADOS—Canalejas, número 47.

## IMPRENTA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA  
ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas [visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonarés, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

## LA MUTUAL VASCONGADA

Sociedad popular española de ahorro y prevision  
DOMICILIO SOCIAL: SAN SEBASTIAN  
**Cia. D'Assurances Generales**  
Contra incendios y accidentes  
Delegación General para España: ALARCON, 9, MADRID.  
Sub-director en la provincia, de ambas compañías  
MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39, 2.º

## TARIFA DE PUBLICIDAD DE ESTE PERIODICO

En primera plana de una a cinco líneas, 2'00 ptas; cada línea que exceda 1'00 pta.  
En segunda plana de una a cinco líneas, 1'25 ptas; cada línea que exceda 0'30.  
GACETILLAS AL MISMO PRECIO  
En tercera plana, de una a cinco líneas, 0'75; cada línea que exceda 0.25.  
En cuarta plana, centímetro cuadrado, 0'08.  
ESQUELAS.—Primera plana a 2 columnas, 12'50 ptas; primera plana a 3 columnas 17'50; primera plana a media plana, 100; primera plana a toda plana, 200.  
Segunda plana a 2 columnas, 10 ptas; segunda plana a 3 columnas, 15;  
Tercera plana a una columna, 7'50; tercera plana a 2 columnas, 9'00.  
Avisos mortuorios sin exceder de 10 líneas, 2'00.  
Las líneas se entenderán del cuerpo 8;9-10-12, llevarán un aumento del 3 por 100—8 por 100—12 por 12 respectivamente.  
Tamaño de la rama de plana de LA VOZ DE SORIA: 32 por 46 centímetros.

## LA VOZ DE SORIA BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. \_\_\_\_\_ vecino de \_\_\_\_\_  
se suscribe por \_\_\_\_\_ (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas \_\_\_\_\_  
(1) abonaré a la presentación del recibo correspondiente.  
a \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1922.  
(Firma) \_\_\_\_\_  
Dirigase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.  
(1) Bórrase la forma que no se escoja.

### Folleto de LA VOZ DE SORIA—27

### El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES.  
VII  
El dinero de la suscripción  
Ante la bandera municipal los helienses se pusieron pálidos; de pie y con la cabeza descubierta, saludaron al símbolo de sus antiguas grandezas, y cuando D. Damián, dentro de su solemnisma casaca, con el sombrero apuntando debajo del brazo, su bigote a la borgoñona y los ojos turbios como dos hermosos ma-

niscos llenos de agua salada, se dirigió a la presidencia para abrazar a Paniagua que lo esperaba erizado y radiante, no hay delirio en el mundo como el que sacudió, estremeció y zamarreó aquel concurso de patriotas.  
Ya no existía más que un partido el de D. Cesar, el de la guerra a muerte, la guerra hasta clavar los castillos y leones y la Osa heráldica en las puertas del Capitolio de Washington...  
Da un salto encaramóse el abogado Campadón en la mesilla presidencial, y no encontrando formas oratorias lo bastante calientes para aquel momento, rompió con la añeja ululatoria en que el vozaron y el gesto son los elementos más esenciales: —¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva la integridad del territorio! ¡Viva Oblita! ¡Viva la!...

## BANCO HISPANO-AMERICANO = MADRID =

Capital: 100 millones de pesetas  
SUCURSALES:  
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Mérida, Murcia, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza  
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.  
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.  
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.  
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.  
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.  
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.  
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.  
Apertura de créditos simples o documentarios, por correo o telégrafo.  
Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjeras.  
Transferencias postales y telegráficas.  
Custodia de títulos y valores.—Y por último, todas las operaciones propias de esta clase de establecimientos y cuantas medidas dan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América Latina.

**Cooperativa Popular de Soria**  
Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136  
Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores  
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE  
Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80  
TARRAS ESPECIALES  
TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA